
公開に伴い、⼀部コメントのご紹介をさし控えさせていただいております。ご了承ください。
基準は以下の通りです。

・⽂意の⾒受けられないコメント ・イベントの運営⽅法に関するコメント

例： 「のわやかやかやかままままままま」 例： 「スライドなんか⾒にくくない？」

「座席フカフカでいいですね」

・挨拶、その他雑談 ・⺠間の企画名や登壇者以外の個⼈名を含むコメント

例： 「よろしくお願いします！」 例： 「次は登壇者に○○さん呼ぼうよ」

「がんばれー」 「前○○でやってたみたいに〜」

・攻撃的なコメントや、他者の投稿を引⽤し否定するコメント

例： 「こういうヤツ嫌い→『XXX〜』」



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

1 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 徒歩？ WS成果発表 公共交通への要望

2 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 好きな時に好きなように出掛けられる WS成果発表 公共交通への要望

3 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 出会いある楽しい暮らし WS成果発表 その他

4 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ デジタル技術をうまく活⽤して、効率のよい暮らし WS成果発表 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

5 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞いらない WS成果発表 公共交通の推進

6 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⾞の⾏き来が少なく、ウォーカブルで賑わいのあるくら
し

WS成果発表 まちづくりと公共交通

7 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 琵琶湖などの環境と共⽣した暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

8 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
公園がたくさんあって、⼦どもたちの笑顔が溢れている
暮らし

WS成果発表 まちづくりと公共交通

9 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
公共交通は⾝近な⼈達で担えるように、通勤、通学、買
い物、病院・・歩いていける範囲で⽣活できるようにな
りたい

WS成果発表 まちづくりと公共交通

10 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
実⽗は⾼齢者ですが、マイカーを出す時とデイサービス
に⾏くときしか外出しません。ひとりでは徒歩でも外出
しなくなってからの話です。

WS成果発表 その他

11 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ライドシェアで歳を重ねても⾃由な移動 WS成果発表 ライドシェアについて

12 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 緑が⾝近にある暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

13 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 負担が少ない暮らし WS成果発表 負担への懸念

14 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞をつかわなくても⼿軽に出かけられる暮らし WS成果発表 公共交通の推進

15 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税⾦が少なく、⼿取りが多い⽣活 WS成果発表 県税施策への意⾒

16 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⼤学⽣の今でも実家通いで、就職のために⼀⼈暮らしな
るのはなるべく嫌

WS成果発表 公共交通への要望

17 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾃動運転のマイカーで移動したいです WS成果発表 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

18 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ コンパクト・プラス・ネットワークが充実している WS成果発表 公共交通への要望

19 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
働いてる⼈の職を奪わない様にしないと経済下降は避け
られない

WS成果発表 その他

20 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
就職で⼀⼈暮らしになった際、初任期間に⽣活費等で困
らない。

WS成果発表 その他

21 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ マイカー移動に頼らない暮らし WS成果発表 公共交通の推進

22 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 歩いて健康な暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

23 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 公共交通が充実していていつでも乗れる WS成果発表 公共交通の推進



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

24 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 学校や職場はなるべく家から近くにする。 WS成果発表 まちづくりと公共交通

25 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
普通に働き収⼊を得てこの街に出かけて買い物をしてこ
の⾃然を感じれる街で暮らしていきたい

WS成果発表 まちづくりと公共交通

26 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 琵琶湖を守り、楽しむ WS成果発表 まちづくりと公共交通

27 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 徒歩圏内で買い物、病院がある WS成果発表 まちづくりと公共交通

28 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 時間に縛られない暮らし WS成果発表 公共交通への要望

29 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 歩いても安⼼な街並みで暮らしたい WS成果発表 まちづくりと公共交通

30 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 7時までには帰る(特に就職やバイト) WS成果発表 その他

31 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
琵琶湖を利⽤して、船での移動ができるようになると良
いのでは？

WS成果発表 公共交通への要望

32 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ゆとりのある暮らし WS成果発表 その他

33 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ウォーカブル WS成果発表 まちづくりと公共交通

34 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 安い税⾦ WS成果発表 県税施策への意⾒

35 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾃然環境が守られた持続可能な暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

36 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 移動時間に別のことをしながらできる。 WS成果発表 公共交通の推進

37 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞に頼らない WS成果発表 公共交通の推進

38 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾃家⽤⾞がなくても⽣活できる暮らし WS成果発表 公共交通の推進

39 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 不便がない WS成果発表 その他

40 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 晴耕⾬読 WS成果発表 その他

41 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 持続可能な暮らし WS成果発表 その他

42 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 移動ストレスが少ない WS成果発表 公共交通への要望

43 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
安⼼・安全で⾏きたいところに迷いなく⾏くことができ
る暮らし

WS成果発表 公共交通への要望

44 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 渋滞の無い移動 WS成果発表 交通政策への提案

45 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞に乗らなくてもよい暮らし WS成果発表 公共交通の推進

46 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 遊び以外では移動を減らせる⽣活 WS成果発表 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

47 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ バスで通勤できる滋賀県。本数や運賃改善。 WS成果発表 公共交通への要望

48 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担を少なく、こどもの未来につながる暮らし WS成果発表 負担への懸念

49 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾏政が無駄事業をしない暮らし WS成果発表 県税施策への懸念

50 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ フランスの15分都市の暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

51 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 免許返納しても⾏きたい時に⾏きたい所に⾏ける暮らし WS成果発表 公共交通の推進

52 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 快適な暮らし WS成果発表 その他

53 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 鉄道沿線 WS成果発表 その他

54 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 交通事故ゼロ！！ WS成果発表 まちづくりと公共交通

55 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ これ以上の税負担が増えない暮らし WS成果発表 県税施策への意⾒

56 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担がないように、住⺠同⼠で助け合う暮らし WS成果発表 県税施策への意⾒

57 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担の少ない暮らし WS成果発表 県税施策への意⾒

58 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 地域の中に⾃分の役割がある WS成果発表 その他

59 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 公共交通、特に電⾞の本数が充実していること WS成果発表 公共交通への要望

60 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 全国の⼈と気軽に交流できて楽しめる暮らし WS成果発表 その他

61 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞の少ない暮らし WS成果発表 公共交通の推進

62 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⾃転⾞や徒歩で⾏きたいところに⾏ける。遠いところは
時間がかからず公共交通でいつでも⾏ける⽣活

WS成果発表 まちづくりと公共交通

63 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⾃家⽤⾞がなくても通勤・通学・買い物などに困らない
暮らし

WS成果発表 公共交通の推進

64 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 移動に悩まない WS成果発表 公共交通への要望

65 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 徒歩圏内で⽣活できる暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

66 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⾃家⽤⾞がなくても⽣活できる暮らし。移動はオンデマ
ンドで移動したい。ある程度の費⽤負担はやむなし。

WS成果発表 公共交通への要望

67 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⽂化的な暮らし WS成果発表 その他

68 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 公共交通で完結する移動ができる⽣活 WS成果発表 公共交通への要望

69 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ コンパクトな暮らし WS成果発表 その他

70 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ どの年代でもストレスなく暮らせる WS成果発表 その他

71 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
住んでいる場所によって受けられるサービスに制限を受
けない

WS成果発表 まちづくりと公共交通

72 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ウォーカブルな暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

73 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 15分圏内都市 WS成果発表 まちづくりと公共交通

74 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞だけに頼らない暮らし WS成果発表 公共交通の推進

75 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 健康で、平和を守れる⽣活 WS成果発表 その他



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

76 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⽼後はのんびり。 WS成果発表 その他

77 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 公共交通で完結する WS成果発表 公共交通の推進

78 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担が少ない暮らし WS成果発表 県税施策への意⾒

79 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 安全 安全 譲り合い WS成果発表 その他

80 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ コンパクトシティ WS成果発表 まちづくりと公共交通

81 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞より速く安い公共交通がある暮らし WS成果発表 公共交通への要望

82 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 気を使わない暮らし WS成果発表 その他

83 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾞に過度に頼らなくてもいい街にしていきたい。 WS成果発表 公共交通の推進

84 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾏きたい時に⾏きたい場所に⾏ける暮らし WS成果発表 公共交通への要望

85 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ストレスない移動 WS成果発表 その他

86 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
⾼齢になり免許証を返納しても、買い物やレジャーなど
への移動にストレスのない暮らし⽅が理想です

WS成果発表 公共交通への要望

87 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 乗り物に乗りながら「都市」に⽣きる WS成果発表 まちづくりと公共交通

88 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⽝と⼀緒 WS成果発表 その他

89 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 公共交通が充実してる⽅が安⼼ WS成果発表 公共交通の推進

90 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ストレスフリー WS成果発表 その他

91 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？
マイカーを運転できなくなっても、⾃由に⾏きたい所へ
⾏ける暮らし

WS成果発表 公共交通の推進

92 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⼩さな政府 WS成果発表 その他

93 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 減税 WS成果発表 県税施策への意⾒

94 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税⾦が少なく⾃由な暮らし WS成果発表 県税施策への意⾒

95 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 臨機応変に対応できる暮らし WS成果発表 その他

96 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 好きな時間に移動出来る WS成果発表 公共交通への要望

97 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾃由で選択肢のある暮らし WS成果発表 公共交通の推進

98 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 誰もが使える移動⼿段のある暮らし WS成果発表 公共交通の推進

99 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担が少ない WS成果発表 県税施策への意⾒

100 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⼦どもが交通事故に巻き込まれる恐れのない暮らし WS成果発表 その他

101 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 歩いて暮らせる WS成果発表 まちづくりと公共交通

102 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 歩きたくなるまち WS成果発表 まちづくりと公共交通

103 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 健康的で幸せな暮らしです。 WS成果発表 その他



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

104 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 歩いて、安全に楽しく過ごせる暮らし WS成果発表 まちづくりと公共交通

105 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ のんびり WS成果発表 その他

106 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ ⾃分勝⼿に移動できる社会 WS成果発表 その他

107 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ マイカーがなくても移動⼿段のある暮らし WS成果発表 公共交通の推進

108 皆さんどのような暮らし⽅を望まれますか？ 税負担の少ない⽣活 WS成果発表 県税施策への意⾒

109
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

皆で考える…聴こえはよいけど欺瞞 皆の意⾒など集約
できないから代議⼠がいるのに、なぜそれを戻すのか？

⼤野⽒講演 フォーラムへの疑念

110
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

「にこにこ⽇⼟」は⽇野町の桜⾕地域でしている住⺠同
⼠の助け合い、「お助けかごや」に少し似ています。こ
れもライドシェアの⼀種でしょうか。ただ運転⼿の世代
交代がむずかしいですね。j住⺠の努⼒が必要です。

⼤野⽒講演 公共交通への懸念

111
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

コンパクトシティを⽬指すまちづくりや都市計画 ⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通

112
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

地域での話し合い ⼤野⽒講演 その他

113
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⺠間活⽤のたまに規制緩和 ⼤野⽒講演 交通政策への提案

114
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ノーマイカーデーを作る ⼤野⽒講演 交通政策への提案

115
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ライドシェア解禁 ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

116
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃分で移動の選択が出来る ⼤野⽒講演 公共交通の推進

117
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

免許返納と介護リスクの相関って…  そんなこじつけ真
⾯⽬に聴いてられん  歳とったら介護を受ける⼈がだけ
の話じゃないのか…枝葉末節のこじつけばっかりで、本
質論がない

⼤野⽒講演 フォーラムへの意⾒

118
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

・⼤病院、お医者さん（開業医さん）に、医療タクシー
導⼊。診察されたい⽅、道順に、乗合診療号を作る。午
前・午後４時頃からスタート

⼤野⽒講演 交通政策への提案



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

119
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

コミュニティ作りが重要なのは理解出来るが、他⼈との
コミュニケーションご苦⼿な⼈はどうすればいいか悩
む。

⼤野⽒講演 その他

120
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

マイカー利⽤より、公共交通利⽤＋徒歩の⽅が、健康に
は良いと感じます

⼤野⽒講演 その他

121
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⼈⼝減少にあわせてローコスト交通に転換 ⼤野⽒講演 交通政策への提案

122
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通の近く住む ⼤野⽒講演 その他

123
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

移動⼿段として、今より公共交通を少し選ぶようにすれ
ば、道路の渋滞も減り、マイカー利⽤者にもメリットが
ある

⼤野⽒講演 公共交通の推進

124
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通によって住⺠の最低限の移動の権利を保証する
べきである。そのためには負担感のない程度の額の負担
はせざるを得ない。

⼤野⽒講演 負担への賛意

125
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

週に何回か⾞を使わない⽇を作る ⼤野⽒講演 交通政策への提案

126
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ライドシェアや⾃動運転を ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

127
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

踏み間違いしないMT⾞ ⼤野⽒講演 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

128
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

クルマに依存していると知る ⼤野⽒講演 公共交通の推進

129
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾞を使い続ける⽅法を ⼤野⽒講演 その他

130
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

無理に公共交通乗らない ⼤野⽒講演 その他

131
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

徒歩30分圏内は歩いて移動する ⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通

132
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

免許返納後に便利である補償とメリットをPR ⼤野⽒講演 公共交通の推進

133
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ライドシェア解禁は安全性の問題がある ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

134
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

コンパクトシティ ⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

135
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

我儘⾔わずに⺠間でなんとかする ⼤野⽒講演 交通政策への提案

136
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⼀⼈ひとりが、今より少しだけ公共交通を ⼤野⽒講演 公共交通の推進

137
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃動運転ある ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

138
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通事業者さんが採算が合うようにするための⽇常
使⽤以外の事業をする。毎年恒常的に⾏われるイベント
や企画など。(ワークショップでの事業者さん発⾔から
ヒントを得て)

⼤野⽒講演 交通政策への提案

139
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃転⾞も使いやすくなると良いと思います． ⼤野⽒講演 交通政策への提案

140
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ライドシェアの完全解禁 ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

141
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

いずれ⾞の⾃動運転ができる ⼤野⽒講演 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

142
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃分の住む地域以外の交通事情を知ろうとする ⼤野⽒講演 その他

143
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

駅の近くに住む ⼤野⽒講演 その他

144
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通機関の維持で増税なら、未来ある⼦供達にツケ
を回すことになるので、反対。

⼤野⽒講演 県税施策への懸念

145
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

廃線になるかもなど「知る事」も⼤切！もっと問題だと
広めると良いのかな

⼤野⽒講演 その他

146
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

鉄道をたくさん利⽤する ⼤野⽒講演 公共交通の推進

147
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

住⼈の意識改⾰が必要で、地域とどう関わっていくかが
重要だと思う

⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通

148
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

住む場所を⼯夫する ⼤野⽒講演 その他

149
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃転⾞交通を優先したまちづくり、道路設計 ⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通

150
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通をなるべく使う。 ⼤野⽒講演 公共交通の推進



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

151
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通の利⽤ ⼤野⽒講演 公共交通の推進

152
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

平等でなく、公平を考えるべき ⼤野⽒講演 県税施策への意⾒

153
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾞以外の選択肢を持つ ⼤野⽒講演 公共交通の推進

154
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

費⽤負担は必要 ⼤野⽒講演 負担への賛意

155
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃分が使うかどうかも⼤切ですが、⼈⼝維持とか企業誘
致のために公共交通が必要なのでは？

⼤野⽒講演 まちづくりと公共交通

156
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

たまにはバスに乗ってみるか ⼤野⽒講演 公共交通の推進

157
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾏政はライドシェアを解禁して、⺠間に商売してもらっ
て、住⺠や観光客が移動⼿段を選んで利⽤できるように
することが必要だと思います。

⼤野⽒講演 交通政策への提案

158
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾏政に税⾦を納めて、その使い⽅を審査する。 ⼤野⽒講演 県税施策への意⾒

159
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

正直にいうとライドシェアは不安 ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

160
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⽣活に交通をあわせるから、交通に⽣活をあわせるか、
これは需要と供給、費⽤負担に関係するので、地域ごと
に違って当たり前なので、平等でなく公平の観点で考え
たら良いのではないでしょうか。

⼤野⽒講演 交通政策への提案

161
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

空気を運ぶバスは⾃然淘汰されてほしい。ガソリンも⼈
も無駄

⼤野⽒講演 公共交通への要望

162
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

駅近に住む ⼤野⽒講演 その他

163
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

必要最⼩限の移動の検討 ⼤野⽒講演 その他

164
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

地域や世代によって、感じている課題が違うので、国や
県任せじゃなく、⾃分事として考えないといけないね

⼤野⽒講演 その他

165
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

まずは使う ⼤野⽒講演 公共交通の推進



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

166
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

個々が⾦を使わないと経済は上がらない。AIは、皆んな
の仕事、収⼊を減らす事を頭に⼊れて欲しい

⼤野⽒講演 その他

167
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

PR活動で利⽤してもらえるのも⼤切 ⼤野⽒講演 交通政策への提案

168
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通を利⽤して、公共交通を守る ⼤野⽒講演 公共交通の推進

169
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾃治体の⾏政サービスで費⽤対効果の効果を求めます ⼤野⽒講演 県税施策への意⾒

170
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⼩中学校などで公共交通に乗る学習 ⼤野⽒講演 交通政策への提案

171
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

費⽤負担は必要 交通税の導⼊ ⼤野⽒講演 負担への賛意

172
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

福祉の恩恵を受けるには税⾦がいるということを理解す
る

⼤野⽒講演 負担への賛意

173
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

⾞以外にも移動⼿段を選択できるようにする ⼤野⽒講演 公共交通の推進

174
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

まずソリューション提供に関してのコストの話をここで
する時点で詰みますよ。サービス提供の話は⺠間に任せ
れびい。サービス提供のためのインフラ整備と論点整備
をしてほしい。最初に⾔っていたシナリオの提供などは
とてもいいと思いました。

⼤野⽒講演 フォーラムへの意⾒

175
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

事業者の企業努⼒を評価 ⼤野⽒講演 県税施策への意⾒

176
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

積極的に公共交通を利⽤する ⼤野⽒講演 公共交通の推進

177
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

積極的に公共交通機関を利⽤する ⼤野⽒講演 公共交通の推進

178
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

もっとまとめてから、話して欲しい。 ⼤野⽒講演 フォーラムへの意⾒

179
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

出張やインターン等、オンラインへの代替を検討する。 ⼤野⽒講演 その他

180
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

乗ってみる！ ⼤野⽒講演 公共交通の推進

181
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

ライドシェアのフル解禁 ⼤野⽒講演 ライドシェアについて



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

182
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通以外の可能性を広げてほしい ⼤野⽒講演 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

183
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

公共交通の経営含めた現状を知る ⼤野⽒講演 その他

184
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

財源の確保 ⼤野⽒講演 財源への意⾒

185
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

海外の普通のライドシェアがほしい ⼤野⽒講演 ライドシェアについて

186
発表を聞いてどうすれば良いと思いますか？
皆さんは何ができますか？

利⽤する ⼤野⽒講演 公共交通の推進

187 本⽇の感想をお聞かせください！
こんなふわっとした話で、増税されるの怖いと思いまし
た。

講評 フォーラムへの意⾒

188 本⽇の感想をお聞かせください！ どうか草津線の存在をお願いします 講評 公共交通への要望

189 本⽇の感想をお聞かせください！ マイカー通勤規制 講評 交通政策への提案

190 本⽇の感想をお聞かせください！ 毎年平均0.54%づつ国⺠負担は増加しています 講評 負担への懸念

191 本⽇の感想をお聞かせください！ 減税 講評 県税施策への意⾒

192 本⽇の感想をお聞かせください！ こんなイベントに多額の税を突っ込むのは滋賀県だけね 講評 フォーラムへの疑念

193 本⽇の感想をお聞かせください！
地域の暮らしと移動は不可⽋な関係にあります。皆んな
でしっかり考える機会になった。

講評 フォーラムへの賛意

194 本⽇の感想をお聞かせください！
滋賀県、⽇本の交通が良くなるなら何回でも参加しま
す！

講評 フォーラムへの賛意

195 本⽇の感想をお聞かせください！
議論や意⾒交換、ガス抜きだけで終わらないようにお願
いします

講評 フォーラムへの意⾒

196 本⽇の感想をお聞かせください！
いろんなことを学ぶことができました！今⽇来れなかっ
た家族や友達にも教えてあげたいです！！て！！

講評 フォーラムへの賛意

197 本⽇の感想をお聞かせください！
公共交通機関のことが滋賀県の縦のつながりと横のつな
がりに関係しているなと思った

講評 その他

198 本⽇の感想をお聞かせください！ 考えるきっかけになった 講評 フォーラムへの賛意

199 本⽇の感想をお聞かせください！ 交通税以外の増税も考えてるってこと？ 講評 県税施策への懸念

200 本⽇の感想をお聞かせください！
インプットの時間が⻑すぎて、かなり消化不良な感じが
しました。

講評 フォーラムへの意⾒



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

201 本⽇の感想をお聞かせください！
⾃分の好きな場所に住んで全てを要求するのではなく、
ある程度居住区を決めて新しい街つくりが必要なので
しょうね。⼈⼝も空き家も増えてることですし。

講評 まちづくりと公共交通

202 本⽇の感想をお聞かせください！ とても良い会でした！ 講評 フォーラムへの賛意

203 本⽇の感想をお聞かせください！

これは難しい問題だけど、最後はなにかを決めないとい
けないと思うと気が遠くなりそうでした。しかしこのよ
うな場は必要ですね。⼤がかりな会議？でおもしろかっ
たです。

講評 フォーラムへの賛意

204 本⽇の感想をお聞かせください！ ⾏政がかかわると、失敗するから、⺠間に任せるべき 講評 交通政策への提案

205 本⽇の感想をお聞かせください！ 最後までふわっとした内容でした 講評 フォーラムへの意⾒

206 本⽇の感想をお聞かせください！ 公共交通維持における課題を知った。 講評 フォーラムへの意⾒

207 本⽇の感想をお聞かせください！
誰が負担するのかも⼤事ですが、バスや電⾞に乗ってい
ることの付加価値を⾼めてお⾦を稼ぐアイデアなどを出
す、議論の⽅向もありかなと思います。

講評 交通政策への提案

208 本⽇の感想をお聞かせください！ もっとやって 講評 フォーラムへの賛意

209 本⽇の感想をお聞かせください！ 真剣に県⺠の税負担を減らすことも考えてください。 講評 県税施策への意⾒

210 本⽇の感想をお聞かせください！ もっと柔軟に考えます。勉強になりました✨ 講評 フォーラムへの賛意

211 本⽇の感想をお聞かせください！ 受益者負担はマスト 講評 財源への意⾒

212 本⽇の感想をお聞かせください！ もっと話を聞きたいし、話をしたい 講評 フォーラムへの賛意

213 本⽇の感想をお聞かせください！

駅前の⾃転⾞置き場の充実希望。ライドシェアは事故が
⼼配。琵琶湖の船移動も検討してほしい。県外に⾏くの
JR⽌まればほぼ⼿段無くなるのが問題。イベント参加で
きて公共交通の問題を考える良い機会になりました。家
族でまた話し合います。

講評 公共交通への要望

214 本⽇の感想をお聞かせください！
増税して公共交通を死守しようとするのだな、と感じま
した。

講評 交通政策への提案

215 本⽇の感想をお聞かせください！ たくさんの学びがありました！ 講評 フォーラムへの賛意



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

216 本⽇の感想をお聞かせください！

バス博⼠のライドシェアの説明よくわかった。仙台でも
「導⼊ムリだった」の話は、賛成派にはショックだろ
う。滋賀県のような⽥舎ばかりの⼟地柄では絶対無理で
すね。半分公共のライドシェア（⽇野町桜⾕などでして
いる）は、どんどん進めるべきですね。そのために住⺠
が我がこととして、考え、参加していくことが必要で
す。みずからがどう⾏動するか、という今回のフォーラ
ムの趣旨がよかったと思いました。

講評 フォーラムへの意⾒

217 本⽇の感想をお聞かせください！ 交通税の導⼊には、まだまだ議論が必要だと思います。 講評 県税施策への意⾒

218 本⽇の感想をお聞かせください！ 勉強になりました、ありがとうございました。 講評 フォーラムへの賛意

219 本⽇の感想をお聞かせください！ 昨年の⽅がよかった 講評 フォーラムへの意⾒

220 本⽇の感想をお聞かせください！ いろいろな気付きをいただく機会になりました。 講評 フォーラムへの賛意

221 本⽇の感想をお聞かせください！ 知らなかったことが多くて勉強2なりました 講評 フォーラムへの賛意

222 本⽇の感想をお聞かせください！

なかなか結論を⾒いだすには時間がかかることだとは思
いますが、このようなパブリックイベントを公開で実施
されたことは⼤きな前進だと感じました。個⼈的には湖
⻄地域和邇学区でやられている無料コミュニティバスに
関⼼があります。財政⾯を含めどのような運営をされて
いるのか滋賀県でサンプルとしてピックアップしてもら
えると交通空⽩地域のより良いヒントになるのではない
かと考えました。三⽇⽉知事さま・担当部署の課⻑さ
ま、どうぞよろしくお願いいたします✨

講評 フォーラムへの意⾒

223 本⽇の感想をお聞かせください！ 素晴らしい企画をありがとうございます。 講評 フォーラムへの賛意

224 本⽇の感想をお聞かせください！

もっと各地で、もっと多数の⽅がいつでも意⾒を⾔え
る、参加できる場、ネットでも良いので書き込める場の
設定があると良いなと思いました(ネットの⽅は回答は
なくても⾒て取り⼊れていただけると良いと思います。

講評 交通政策への提案

225 本⽇の感想をお聞かせください！ リニア 講評 新たなサービス・技術・仕組みへの期待



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

226 本⽇の感想をお聞かせください！

真剣に考えている⽅がたくさんいらっしゃることはすご
いことです。このような場で本当に困っている⾼齢者や
障害のあるの⽅々意⾒をリアルに聞けるといあと思いま
す。

講評 フォーラムへの意⾒

227 本⽇の感想をお聞かせください！
グラレコのネット公開と、会議結果に対するパブリック
コメントを実施するのはどうでしょうか。

講評 フォーラムへの意⾒

228 本⽇の感想をお聞かせください！ ⼤切な公共交通を考える、良い機会になりました。 講評 フォーラムへの賛意

229 本⽇の感想をお聞かせください！ また参加したい 講評 フォーラムへの賛意

230 本⽇の感想をお聞かせください！
真剣に考えているから意⾒を⾔るにも関わらず、税⾦投
⼊に反対する意⾒は真剣に考えてない⾃分ごとに捉えて
いない、と佐々⽊サンの⾔葉を聞いて感じました。

講評 負担への賛意

231 本⽇の感想をお聞かせください！
理由もなく「公共交通はなくすべき」という⼈がいたの
で、真剣に公共交通を議論する気なのか？と疑問に思っ
た。

講評 フォーラムへの意⾒

232 本⽇の感想をお聞かせください！ ⾊んな意⾒がみれて良かった 講評 フォーラムへの賛意

233 本⽇の感想をお聞かせください！
様々な意⾒が出た中で県としてどのような形で計画に活
かしていくのか、今⽇の時間を有効活⽤してください。

講評 フォーラムへの意⾒

234 本⽇の感想をお聞かせください！ 良い場でした 講評 フォーラムへの賛意

235 本⽇の感想をお聞かせください！ もう少し危機感、切迫感を持って現実的な議論が必要 講評 フォーラムへの意⾒

236 本⽇の感想をお聞かせください！ 税⾦が既に投⼊されてるのにふわふわした議論 講評 県税施策への懸念

237 本⽇の感想をお聞かせください！ 将来のリニアの影響も忘れずに 講評 新たなサービス・技術・仕組みへの期待

238 本⽇の感想をお聞かせください！ 良かった 講評 フォーラムへの賛意

239 本⽇の感想をお聞かせください！ 勉強になりました！ 講評 フォーラムへの賛意

240 本⽇の感想をお聞かせください！ 今⽇は、⼊⼒しにくかったです 講評 フォーラムへの意⾒

241 本⽇の感想をお聞かせください！
ご意⾒のまとめと、それに対する有識者の先⽣のご回答
をどこかで公開していただけたら良いと思います。

講評 フォーラムへの意⾒

242 本⽇の感想をお聞かせください！

意⾒を⼊⼒したり、みなさんの意⾒を読むのに必死に
なってしまい、壇上の⽅々のお話を集中して聞けなかっ
たのが残念。たくさんの皆さんの意⾒が聞けてよかっ
た。みなさんの意⾒をまとめたものが読みたいです。

講評 フォーラムへの意⾒



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

243 本⽇の感想をお聞かせください！ 登壇者は全員賛成派で議論になってない 講評 フォーラムへの疑念

244 本⽇の感想をお聞かせください！ 先に意⾒を募集していた⽅が良かったのではないか 講評 フォーラムへの意⾒

245 本⽇の感想をお聞かせください！

スライドぅ意⾒版良かったです。ただ⼀部の⽅が意⾒の
批判や⼈に対して批判があり不愉快でした。せっかく前
で話しをしているのにそれを批判する事がメインなコメ
ントがあった。

講評 フォーラムへの意⾒

246 本⽇の感想をお聞かせください！

移動とまちづくり、暮らし⽅、この視点を持って公共交
通について考えたいと思います。先進事例を教えていた
だいたことはすごく勉強になりました。ありがとうござ
いました。

講評 フォーラムへの賛意

247 本⽇の感想をお聞かせください！ 勉強になった 講評 フォーラムへの賛意

248 本⽇の感想をお聞かせください！ 勉強になづた 講評 フォーラムへの賛意

249 本⽇の感想をお聞かせください！ 不誠実 講評 フォーラムへの疑念

250 本⽇の感想をお聞かせください！ この会議にかかったコストが気になる！ 講評 フォーラムへの疑念

251 本⽇の感想をお聞かせください！

皆んなで滋賀県の事を考えるいい機会だと思います。安
く便利にするのは有り難いけどそれにより仕事を奪われ
て収⼊が減る⼈が増えるとまた税⾦が増えるとゆう事も
わかって欲しい

講評 公共交通への懸念

252 本⽇の感想をお聞かせください！ 素晴らしい取り組みです。 講評 フォーラムへの賛意

253 本⽇の感想をお聞かせください！
前回もそうだが、負担増に反対の意⾒が必要では?滋賀
の移動をどうするかを今の税負担を増やすことなく考え
てほしい。

講評 フォーラムへの疑念

254 本⽇の感想をお聞かせください！ 学びの多い時間でした！ありがとうございます！ 講評 フォーラムへの賛意

255 本⽇の感想をお聞かせください！
終始ふわっとした意⾒だと感じました。⽚側の意⾒の登
壇者が残念に感じます。

講評 フォーラムへの意⾒

256 本⽇の感想をお聞かせください！ 実りあるフォーラムでありますように。 講評 フォーラムへの意⾒

257 本⽇の感想をお聞かせください！ コメント欄がアツかった 講評 フォーラムへの意⾒

258 本⽇の感想をお聞かせください！ チャレンジングな会議運営 講評 フォーラムへの賛意

259 本⽇の感想をお聞かせください！ 真摯 講評 フォーラムへの賛意

260 本⽇の感想をお聞かせください！ 議論の深化 講評 フォーラムへの意⾒

261 本⽇の感想をお聞かせください！ マイカー通勤の規制努⼒を企業に依頼して下さい。 講評 交通政策への提案



意⾒投稿⼀覧(設問に対する回答)
通し番号 設問 テキスト コンテンツ 分類

262 本⽇の感想をお聞かせください！ パネルが早すぎてついていけなかったのが残念でした。 講評 フォーラムへの意⾒

263 本⽇の感想をお聞かせください！
交通税反対の⼈も含め、事業者、現業運転⼠整備⼠等も
壇上に上げて話させて欲しい。

講評 フォーラムへの意⾒

264 本⽇の感想をお聞かせください！
維持することや負担には賛成だが、その分対象の取捨選
択はしてほしい。全てをカバーすることは不可能

講評 交通施策への懸念

265 本⽇の感想をお聞かせください！ また開催して欲しい 講評 フォーラムへの賛意

266 本⽇の感想をお聞かせください！ スライドの意⾒を必ず拾いあげて財政審議会にあげて 講評 フォーラムへの意⾒

267 本⽇の感想をお聞かせください！ 交通税導⼊のゴールありきの会でした 講評 フォーラムへの疑念

268 本⽇の感想をお聞かせください！ ⾊んなことが知れて良かったです。 講評 フォーラムへの賛意

269 本⽇の感想をお聞かせください！ 結局何の議論をしたかったのかが分かりにくかった。 講評 フォーラムへの意⾒

270 本⽇の感想をお聞かせください！ グラフィック…は無意味 講評 フォーラムへの意⾒

271 本⽇の感想をお聞かせください！ 終始ふわっとした意⾒ 講評 フォーラムへの意⾒

272 本⽇の感想をお聞かせください！ 議論の仕分けが必要 講評 フォーラムへの意⾒

273 本⽇の感想をお聞かせください！
進⾏は鉄道に詳しいあのアナウンサーに依頼した⽅がよ
いのでは？

講評 フォーラムへの意⾒

274 本⽇の感想をお聞かせください！ 意⾒だけは⼤量に出ていた。合理的に頑張って欲しい。 講評 フォーラムへの意⾒

275 本⽇の感想をお聞かせください！
グラフィックレコーディング、意味がありますか？恣意
的な選択してるなら意味ないけど

講評 フォーラムへの意⾒

276 本⽇の感想をお聞かせください！ 様々な意⾒があり、どうまとめるのか気になる 講評 フォーラムへの意⾒


